

2022/10/16

星期日

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:林小娟

晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

| 06 |

青青合唱团

◎黄孝聪

新开学季快到了,我们观音山街青青合唱团的老年团员们得知:活动用房得到了解决,我们所依托的中桥社区新办公用房已建成,合唱团可以在会议室里上课、练习。

青青合唱团是在2008年10月成立的,前身是老年长跑队,成员包括企业退休职工、退休教师、当地农民等。老同志们一起老有所乐、陶冶情趣、活跃生活。

合唱团里三位老师分别是原通州兴仁区工会退休的葛敬均同志、观音山街道原国营企业的孙金莲同志和笔者。我们在职时也都算单位文艺骨干。葛敬均老师主要讲解乐理知识和视唱练习兼伴奏,孙金莲老师负责教唱,而笔者则担任歌曲定调及伴奏。

建团时大家商议后就定下基调:合唱团教唱的歌曲要弘扬正能量,以歌颂祖国、党和人民为主。

考虑到许多成员只是歌唱爱好者

者,缺乏正规的音乐知识,我们在教唱歌曲前,一般先普及乐理知识、进行各种节拍和音阶的练习、解读各种音乐符号以及辅导科学发声方法等。

教唱歌谱时,为了加深学员印象,老师先把所要教的歌谱唱给大家听,然后从两小节到四小节到段落,逐步加长教唱。等全曲熟练后,接着校准歌词的普通话音,最后水到渠成地把词曲合并演唱。这样循序渐进,教学效果比较好。

由于老同志的嗓音条件存在一定限制,为方便他们学唱,我们一般还要把歌曲的原调降低一至两个调,这样能使他们嗓子不至于绷得太紧而影响发声。一般一首新歌我们短则两个课时、长则三至四课时学完。每次教完歌时,还请大家个别或分组试唱,检验熟练程度,以保证每次的教学质量。

我们合唱团由于兴办了多年,演

出也不少,在观音山有了一定的知名度,有兴趣的老人慕名而来,成员多时达50余人。现在学员的组成也颇为有趣,有夫妻双双、母女相伴来参加的,更有兄弟俩、姐妹花等共约学唱。

2019年,为缓解市老年大学的压力,崇川区属一些街道的文体团队共同升格,组合成为社区老年大学,我们合唱团也在其中。团队升级了,虽然条件还较落后,但事在人为,我们虽然“乡下狮子乡下舞”,也要竭尽全力舞好、把板书写漂亮、普通话达标、电子琴等乐器演奏水平进一步提高等等。就说改进普通话吧,我们想出了练习各种绕口令的办法,既增加了教学的趣味性,又活跃了课堂气氛。学员们都以饱满的精神、昂扬的姿态演绎好所教的歌曲。

多年来,我们的歌舞节目参加过崇川区和街道组织的各种文艺活动,并获得了多种荣誉。

留守母亲

◎前天

父亲不幸得了重症,虽经过几年治疗,但还是无力回天。父亲去世后,本来与父亲相依为命的母亲,因为执意不肯进城,就留在农村老家独自生活。

我想是母亲对老家太有感情,她在那生活了一辈子,用她的话说就是,就连老家的空气都有她熟悉的味道。我能理解母亲留守故土的感情,可我反对她的是,年老的她,如今连走路腿都不便,却独自一人在家养了很多鸡。

每年春天,她就要赶到镇上去,买回二三十只鸡苗。这些刚出壳的鸡苗很娇嫩,也很难服侍,冷了热了都不行。不放心的母亲,哪怕是半夜也要起床去查看鸡棚里的温度。尽管母亲像照看自己的孩子一样用心,但每年仍会有几只小鸡会死掉。

母亲年老体衰,平时她独自在老家不要人照顾她,已经相当不错,可她还要养鸡,怎么劝也不听,惹得我没少向她发火。今年春天,母亲半夜起床给小鸡喂食,本来视力不太好,走得又急,被门槛绊了,胳膊摔成粉碎性骨折。我只好请假驱车回家送她住院。母亲胳膊肿得老高,前来探视的亲人都心疼不已,我埋怨说:“现在好了,儿女们请假来服侍你不说,这看病的钱,你算算看,能买多少只鸡?难道我们每个月给你的生活费还不够你用吗?”

母亲像是一个做了错事的孩子,不停地自责:“唉,我真是没用,人老了,本以为在家闲着没事,养一些鸡生些土鸡蛋,给我的儿孙们吃,没有想到,我现在却拖累了他们。”

母亲的话让我想起父亲还在世时,我们兄弟姐妹每个节假日回家,母亲都要把积攒下来的土鸡蛋一份一份给我们分好。想想我们结婚进城以来,都有二十年了,二十年来,只要我们这些儿女回家,母亲都要杀土鸡做好了让我们吃,还会为每家准备一份土鸡蛋和新鲜蔬菜,每一次离乡,我们车的后备厢装得都是满满的。

想到此,我鼻子一酸,其实我们不是没有猜到母亲为什么要坚持留守老家,又为什么一直要养鸡,只是觉得她的选择得不偿失。母亲年轻时就在庄稼地里拼死拼活,为了我们上学的费用、为每一粒粮食辛苦耕耘。如今她老了,仍拼着最后的力气,倔强地用自己的方式继续疼爱着儿孙。



养口体和养心智

◎明溪

在热剧《人世间》中,周秉昆对母亲说过一句话,大意是养口体和养心智,这两样活儿以后我都包了。原来,养口体说的是每天陪伴在父母身边,照顾着他们的衣食住行,琐碎而平凡;养心智即是自己有出息了,虽然远走高飞、不在父母身边,但是成就的事业能让父母脸上有光,以你为荣,精神上开心、满足。

这代表了父母们的不同心态。我和朋友聊到这个话题曾经感慨:孩子有出息了就不属于你了,属于社会、属于事业;不出息呢,即使天天围在你身边,但有的父母同时也会有失落感。人就是这样矛盾,患得患失。

现实生活中的确如此,身边不乏有出息的孩子,上名牌大学、在大城市工作生活甚至定居国外,家长们说起来往往满脸自豪,即使饱尝思念之苦和各种不方便。我的堂哥就是这样的孩子,从小就出类拔萃,一路读到博士后,学业有成,并为了专业发展定居发

达国家。姑姑一提起儿子,发自内心的高兴,满脸自豪。姑姑几年也难得和儿孙团聚一回,还好能视频聊天。但有时候儿子一家都忙,不能坐下来陪她说话,就开着视频,姑姑盯着屏幕,眼睁睁看儿子一家人走来走去。

虽然如此,能真正做到“养心智”的人并不多,因为大多数人都平平常常。比如我,从来没离开过父母,大学都是在本地读的,有一份普通的工作,工资不高不低,过不了奢侈的生活,每月除去必要的开销,所剩无几。用大钱的时候甚至还需要父母的资助,这辈子也不可能有大富大贵的日子,人到中年,无比汗颜。但是父母从来“不嫌弃”我,也从来不拿我和堂哥比。即便比,父母也是拿我的长处去比。后来父母逐步进入老年,因为有了我的陪伴和照顾而少有生活烦恼,感触颇多。

父母永远都希望儿女有出息、幸福、快乐,我们也同样希望父母健康、快乐、安详。养心智和养口体,鱼和熊掌兼得当然好,如果不能,给父母合适的就好。

我的一位同事,和我一样普通又平凡,却没有我运气好,远离父母千里之外,两者都做不到。他只有把年假都给了父母以及每天联络问候,不时地买些东西快递给他们,以他能想到的各种方式尽孝心。

养心智也好、养口体也罢,都是孝顺,不必羡慕别人,也不必妄自菲薄。不同情况的父母有不同的需要,有的父母怕孤单,做儿女的不妨多多陪伴;有的父母疾病缠身,儿女就访医问药、床前尽孝;有的父母缺钱,那儿女就努力挣钱改善他们的生活;有的父母爱唠叨,那就做一个倾听者;有的父母脾气不好,那就把他们当老小孩来哄着。

不论世事如何变化,孝应该还是永远具有普世价值的。说一千道一万,养心智和养口体各有利弊,不必纠结,只要找到适合的那条“道”,用心去做,大家心安就好。